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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

Maintenance des Equipements Industriels

F:'preuve : E2 (Unité 2) — Analyse et préparation d’une activité de maintenance

Durée : 4 heures
Coefficient : 4

A partir d’un dysfonctionnement identifié sur un bien industriel pluritechnologique, 1’épreuve
permet de vérifier que le candidat a acquis tout ou partie des compétences suivantes.

¢ Analyser les solutions de gestion, de distribution, de conversion des énergies pneumatique,
hydraulique et électrique. ’
o Préparer des interventions.

o Emettre des propositions d’amélioration de bien.

Les supports retenus sont liés a la spécificité maintenance des équipements industriels.

Ce sujet comporte : 25. pages

o Dossier Présentation (DP)............cceeroecreciesevviveinscrnannns Seuilles 1/2 et 2/2

e Dossier Technique (DT) Sfeuilles 1/15 a 15/15
o Dossier Questions Réponses (DQR) (a rendre par le candidat) feuilles 1/8 a 8/8

Le dossier Questions Réponses (DQOR) est a rendre impérativement, méme s'il n’a pas été
complété par le candidat. 1l ne portera pas l'identité du candidat. 1l sera agrafé a une
copie d'examen par le surveillant.

Matériel autorisé : » - ,

Une calculatrice scientifique de poche a fonctionnement autonome, sans imprimante et sans aucun moyen
de transmission, a l'exclusion de tout autre élément matériel ou documentaire.(circulaire n° 99-186 du 16
novembre 1999 ; B.O.E.N. n° 42)
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E2 DOSSIER PRESENTATION DP1/2

1 Mise en situation :

L’étude porte sur une ligne de production automatisée fabriquant des dalles aspect "pierre
reconstituée". Le process de fabrication est décrit ci-dessous. '

Energies
électrique, Programme de
pneumatique fabrication

o | |

Sable,_cim_e_L__, Fabriquer dee dalles Dalles en pierre
Adjuvants aspect « pierre > onstituee
Moules reconstituée » A_g A
4 N\ Chaleur
[ Ligne CMS ] Déchets

2 Procédufe de fabrication des dalles

La production de dalles aspect "pierre reconstituée” est realisee a partir d'un
mortier coulé dans un moule.

Les moules remplis de mortier sont stockés au minimum 12 heures dans des
étuves pour le séchage des dalles.

Les dalles étuvées sont ensuite démoulées et évacuées pour Ieur expédition. Les
moules repartent alors vers un nouveau cycle de fabrication.

Ce cycle se déroule en circuit fermé: les moules contenant 2 dalles chacun
circulent d'un poste a l'autre de la production a l'aide d’un transporteur a bande.

Les différents postes (synoptiqde a la page DP 2/2) sont :

e Poste P1 - Dépileur : Ce poste dépile des moules contenant les dalles séches
provenant de 'étuve pour alimenter le poste P2 Démoulage.

e Poste P2 — Démoulage : Les moules sont vidés de leurs dalles. Celles ci sont
évacuées vers le contrble qualité puis 'expédition.

¢ Poste P3 — Accumulateur : Les moules vides sont empilés, stockés en zone
tampon, puis dépilés pour repartir pour un nouveau cycle.

e Poste P4 — Préparation : Les moules vides sont préparés pour un nouveau
remplissage : ils sont basculés pour étre nettoyés et lubrifiés.
Poste P5 — Remplissage : Les moules sont remplis de mortier.
Poste P6 — Vibreur : Les moules pleins sont vibrés afin de répartir uniformément le
mortier et chasser les bulles d’air.

o Poste P7 — Empileur : les moules pleins sont empilés avant leur entrée dans I'étuve.

« -Etuves : Les piles de moules y sont saisies et rangées par un chariot transporteur
automatisé. Il les ressort 12 heures plus tard et les achemine vers le poste P1 de
dépilage. L'étuve est constituée de 25 espaces contenant chacun 10 piles de moules
rangés sur deux niveaux.
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Synoptique de la ligne CMS

Poste P4 Poste P5
Préparation q Remplissage ﬁ

Zone tampon

Accumulateur Vibreur
' / Zones d’étude

Poste P2
l Démoulage

|
Poste P3 Poste P6 :
¥
:

oo

Evacuation g S ‘ Poste P7 :

des dalles Empileur !

vers le poste . - I

de contréle : Poste P1 N
y Dépileur

Etuve

|
|
!
[
[
ol

Légende : Dalle Pt pile de moules pleins m Pile de moules vides 2820 Moule plein m Moule vide

Les parties étudiées seront le poste P2 DEMOULAGE et le poste P3 ACCUMULATEUR
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E2 DOSSIER QUESTIONS REPONSES DQR1/8

Note explicative destinée au candidat pour 'utilisation du dossier complet

N° de la Intitulé de la question Documents Temps Nombre de
question utiles pour conseillé au points pour la
répondre a candidat pour | totalité de la

ensemblede la | répondreala | problématique
problématique problématique

Qo Lecture du sujet pour s’informer sur Dossier complet Temps conseilié
le systeme et les probiématiques 10 min

Des problémes de fiabilité nuisent & 'optimisation des cadences de production
et conduisent a mener des actions de maintenance corrective et améliorative sur la
ligne CMS.

Problématique N°1 : Suite a la demande du service fabrication pour améliorer
le rendement de la ligne de production, nous allons rechercher et étudier le ou
les éléments les plus pénalisants afin de proposer des actions et des
améliorations.

DT 7/15 | Temps conseills ; | Nore pts:

Q1 Maitrise des co(ts de maintenance. i /15

Compléter le tableau suivant.

Sormme des Colts de Colts des .
Postes dorhes g f;iﬁfngz d’indiz:gtnsibilité défalliance
P3 ACCUMULATEUR
P1 DEPILEUR
P7 EMPILEUR
P4 PREPARATION
P2 DEMOULEUR
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16 | Nbre pts
Q2 Répartition des défaillances. bT 78 Temps conseilié: Iy

Compléter le tableau ci-dessous en classant les colts de défaillance par ordre
décroissant et tracer la courbe de répartition des défaillances sur le graphique.

Centre de
charge

Postes

Collts de
défaillance

Colits cumulés

% cumulé des
colts

C1

Cc2

C3

C4

Cc5

100,00%

90,00%

80,00%

60,00%

50,00%

40,00%

30,00%

20,00%

% des colts cumulés des interventions

10,00%

0,00%

Diagramme de tragage de la courbe de répartition des défaillances

70,00%

C1

Cc2

C3

C4

Cs
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E2 DOSSIER QUESTIONS REPONSES DQR3/8
. DT 7/15 | Temps conseillé : | Nbrepts:
Q3 Conclusions. 5 i /6

Q3.1: L'analyse de la courbe permet-elle d’affirmer que 'étude répond a la loi de

PARETO.
loui | | [non | |

JUSHIfier VOIre FEPONSe & ... e e

= 1 T

Problématique N°2 : Aprés concertation avec le bureau des méthodes, une
intervention de maintenance préventive est décidée pour le Poste P2 -
DEMOULAGE. '

DT3,8, | ne . | Nbrepts:
4 & Temps conseillé : -
Q Moto-réducteur. 9, 10/15 40 min | 24

Q4.1 : Le moto-réducteur frein (042) actuel arrive en fin de vie. Chercher dans ia
documentation constructeur, la référence du moto-réducteur frein de remplacement.

...............................................................................................................

Q4.2 : Le moto-réducteur a provoqué des a-coups lors des phases de démarrage et
d’'arrét. Cela a occasionné de fréquentes ruptures de la chaine d’entrainement.

Il est donc décidé de profiter de l'intervention pour modifier le type de démarrage :on
choisira un variateur de vitesse. Ce changement impose la modification du circuit

électrique actuel.

Pour des raisons économiques, la fonction sectionnement et les protections contre
les courts-circuits et surcharges seront conservées.

Compléter le schéma page DQR 4/8, en vous aidant de la documentation technique
du constructeur.

Compléter le schéma de raccordement électrique entre ’lautomate, le variateur et
les divers composants du circuit de commande et de freinage.
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DQR4/8

Poste P2 - Démoulage : Schéma simplifié chariot de
transfert : '
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Q5 | Modification dumode de détection du | DT.331 | Temps conseilie : | Nbre pts:
positionnement du chariot de transfert. 25 min /12

- Des problémes sont régulierement constatés au niveau de la position du chariot de
transfert (voir historique DT 7/15 poste P2 démouleur). Ces défauts sont imputables

au codeur.

Afin de simplifier et de fiabiliser le systéme, le bureau d’étude envisage l'installation
d’un détecteur réflex a sortie analogique type WTA 24 . .

Q5.1 : Choisir le modéle adéquat.

RE EIENCE & i e e s

Q5.2 : Suite a son installation, le capteur devra étre réglé.
Indiquer le mode opératoire a mettre en ceuvre :

e |a sortie est a cabler sur la borne Q1

¢ Le contact utilisé est du type NO

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

................................................................................................................
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Problématique N°3

Poste P3 — Accumulateur
A. Des problémes de synchronisation des vérins de I’'élévateur du dépileur
sont réguliérement constatés lors de la montée.
Une modification du circuit hydraulique est nécessaire.

B. Afin d’améliorer la sécurité, une modification du circuit sera réalisée
permettant le verrouillage en position du dépileur lors d’un arrét.

Ces opérations s’effectueront lors de la révision compléte du poste (joints des
vérins, galets de centrage ...).

DT 13, me - | Nbrepts:
Q6 Modification schéma hydraulique 14t | TOMPE conselle: | TS
15/15 .

Toutes les modifications demandées devront étre réalisées sur le document DQR 8/8.

Q6.1 : On vous demande d'installer un diviseur de débit en remplacement des deux

limiteurs de débit 5V2 et 5V3.
Donner la référence du diviseur le mieux adapté que vous devez commander.

Q6.2 : On vous demande d'installer les clapets anti retour pilotés permettant le

verrouillage.
Compléter le tableau suivant.

Q6.3 : Afin d'assurer un verrouillage efficace® lors de I'arrét du mouvement de
I'élévateur, un changement du distributeur 5V1 s'impose. Choisir un composant sans
option, sans connecteur et sans bobine.

La tension du circuit de commande est 24 volts AC.

* La fermeture du clapet ne peut se réaliser que s'il est libéré de toute pression en aval

Compléter le tableau suivant.
Compléter la case repos du distributeur sur le schéma
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Q6.4 : Afin de retrouver les valeurs de vitesses initiales des vérins élévateurs (avant
modifications), placer et repérer sur le schéma un limiteur de débit bidirectionnel.
Cet appareil sera installé en amont du diviseur de débit.

Q6.5 : Calcul du débit devant passer par ce limiteur de débit.

Donner la vitesse initiale de sortie et de rentrée des vérins élévateurs avant
modification ; ...,

Donner les caractéristiques dimensionnelles de ces vérins :
0 @AUPISION ..ooevvviiiiei s
o @Gdelatige ...cocovviiiiiiiii i
o Longueurdelacourse ............ccooiiiiiiiinii i,

Calculer le débit permettant d’obtenir la vitesse initiale
On donne la formule : QV ymin=V (mss) - 6 + S em?)

Indiquer le débit qui devra &tre donné par le limiteur de débit aprés réglage :
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DQR 8/8

Poste 3 — Accumulateur

Schéma hydraulique
partiel de 'empileur

Schéma a combléter
selon les questions
Q6.1 a Q6.4.

Tous les composants
ajoutés doivent étre
repérés selon la
norme en vigueur.
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